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11.2.4. Manyetizma ve Elektromanyetik İndüklenme 
11.2.4.5. Manyetik akıyı açıklar ve manyetik akıyı etkileyen değişkenleri analiz eder.
11.2.4.6. Manyetik akı değişimi ile oluşan indüksiyon akımını analiz eder.
a. Öğrencilerin deney yaparak veya simülasyonlar kullanarak indüksiyon akımını oluşturan nedenler üzerine çıkarım yapmaları sağlanır.
11.2.4.7. Öz-indüksiyon akımının oluşum sebebini açıklar.
a. Öz-indüksiyon akım ile ilgili matematiksel işlemlere girilmez.
11.2.4.8. Elektrik motorunun ve dinamonun çalışma ilkelerini karşılaştırır

Elektriği nasıl üretiriz?

[image: Image result for hydroelectric power plant]…………












Neden fişi prize taktığımızda ya da çıkardığımızda kıvılcım oluşur?
[image: C:\Users\mehmet mutlu\Desktop\prizden-elektrik-cikiyor-300x300.jpg]
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Manyetik Akı

1. Belirli bir yüzeyi dik kesen …………….. alan büyüklüğüdür.
2. ………………. manyetik alanın büyüklüğü ile manyetik alana dik bir yüzey alanın büyüklüğünün çarpımı ile bulunur

3. B

B
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4. Manyetik akının birimi T.m2 ya da …… dir
1. 
2. Manyetik akıyı nasıl arttırabilirim?
3. 
1. Manyetik alanın büyüklüğünü …………….

2. Manyetik alanın geçtiği yüzey alanını …….

3. Yüzey normali ile manyetik alan arasındaki açıyı ….0 ye kadar azaltarak


İndüksiyon Akımı 
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Ampermetrede gösterilen akımı nasıl arttırabilirim?

1.	Mıknatıs ile akım makarasının birbirlerine göre hızlarını …………
2.	Akım makarasının sarım sayısını ………..
3.	Manyetik alanın büyüklüğünü ……………
4.	Akım makarasının yüzey normali ile manyetik alan arasındaki açıyı …0 ye kadar …………..
5.	Bu devrede elektrik akımının oluşmasını sağlayan manyetik akı ………..dir. 
6. Akımın büyüklüğünü ise manyetik akının değişim ……………. belirler. 
7. Bu akıma ……………….. akımı denir.

Oluşan akımın yönü nedir?
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Örnek Çözelim

[image: ]
Şekildeki gibi bir akım makarası kendi düzlemine dik düzgün bir manyetik alanın etkisindedir. Manyetik alan büyüklüğü 0,5 saniyede 0,6 T dan 0’a düşerse akım makarasının üzerinden geçen akımın yönü nedir?

Öz-indüksiyon
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· Anahtar kapatıldığında akım makarası içinde mor renkle gösterilen vektör yönünde büyüklüğü artan bir manyetik alan oluşacağından bu manyetik alanı sabit tutmak için ………………yönde manyetik alan oluşur.

· Anahtar açıldığında akım makarası içinde mor renkle gösterilen vektör yönünde azalan bir manyetik alan oluşacağından bu manyetik alanı sabit tutmak için …………. yönde manyetik alan oluşur.

· Devredeki değişime karşı oluşan bu akıma ………………akımı denir.

Örnek Çözelim
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Dinamo Nedir?
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…….
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Sekildeki devrede reostanin sirgusi,
a. 1ybniinde,

b. 2 yéninde hareket ettrrse akim makarasinda olugan
z-indiksiyon akiminin yenand bulunuz.
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Sekilde, | devresinde anahtarin acilip kapan-
masi ile Il devresinden gecen akimin yoéni
arasinda nasil bir iligki vardir? (Akim yoni +
dan - ye dogru alinacak.)

A) Anahtar kapall kaldidi stirece akim (1) yéninde
B) Anahtar kapali kaldidi stirece akim (2) yoniinde

C) Anahtar kapanirken akim (2) yéniinde, agilir-
ken (1) yénunde

D) Anahtar kapanirken akim (1) yéniinde, acilir-
ken, (2) yoninde

E) Anahtar kapanirken ve acilirken akim (1) yo-

ninde 1081-6YS
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Sonsuz uzunlukta bir tel
iletken ile halka ayni diz-
lemdedir ve telden i akimi
gecmektedir.  Halkanin
duzlemi degismeden
merkezi, sekildeki OK,
LM, MN, NP yollari boyun-
ca kaydiriliyor.

Halkanin merkezi hangi

aralikta kaydirilirken halkada, sekilde belirti-
len yénde indiiksiyon akimi olusur?

A)OK B)KL C)LM D)MN E)NP

1994-0YS
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Sekildeki XYZ uzay bél-
gesinin her yerinde, X
eksenine paralel diz- ——

-

i

glin B magnetik alani
olusturulmustur.  Bu X
alan igindeki cembersel

iletken telin dizlemi, XY

diizlemine paraleldir.

Cembersel iletkende indilksiyon akimi olus-
masi icin, iletkenin, bu uzay bolgesinde as:
daki hareketlerden hangisini yapmasi gerekir?

A) Dizlemini degistirmeden X ekseni boyunca
Gtelenme

B) Duzlemini degistirmeden Y ekseni boyunca
otelenme

C) Duzlemini degistirmeden Z ekseni boyunca
Stelenme

D) X eksenine paralel capi etrafinda dénme

E) Y eksenine paralel capi etrafinda donme 199665
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‘Sonsuz uzunlukiaki X iletkeni
ile gembersel Y iletken, sekil-
deki gibi ayn: duziemdedir.
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Demir gekirdekli makara (bobin), direngler ve
uretecten olugan Sekil | deki devrede t; =0
aninda K anahtar agiktir. 0—t, zaman arali-
Jinda makaradan gegen akimin zamana bagli
grafigi, makarada olusan dzindUksiyon akimi
nedeniyle, Sekil Il deki gibi oluyor.

Buna gére,
I. t, —t, zaman araliginda K anahtari kapalidir.
II. t,-t; zaman araliginda K anahtari kapalidir.
Il t; -t, zaman araliginda K anahtari kapalidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il velll E)l,llvelll




